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      Український народ, як творець власної національної культури, за свою 

багатовікову історію створив величезні духовні скарби. Основою культури 

кожного народу, її душею, глибинним джерелом є народна творчість. Саме у 

народній творчості знаходять вираз світобачення і світогляд народних мас, 

творчий геній народу, традиції попередніх поколінь, здатність органічно і творчо 

засвоювати нове та підніматися до вершин досконалості. 

      Оригінальним жанром української народної творчості протягом багатьох 

століть було народне малярство, яке і на сьогоднішній день залишається досить 

загадковим і не до кінця  дослідженим  явищем нашої культури. 

      Малярство набуло розвитку в Київській Русі разом з прийняттям 

християнства. Народні майстри з їх примітивною, але безпосередньою і щирою 

манерою завжди підтримували традиції високої культури Київської Русі і 

Галицько-Волинського князівства. Потреба художнього самовираження в 

образотворчих формах виявлялась в міру природної обдарованості окремих 

творчих особистостей. Деякі з них згодом вливались у професійне мистецтво. 

Деякі не мали змоги пройти школу професійного навчання і залишались на рівні 

примітиву і наївного осмислення навколишнього світу. Але це не принижує 

значення їх творчості для розуміння ролі традиційного народного малярства як 

важливої складової української культури. 

      В добу Європейського романтизму зростає зацікавленість народною 

творчістю в мистецькому світі. Вперше твори самодіяльних художників 

з`являються на виставках у «Салоні незалежних» в Парижі у 1886 році. А вже у 

1932 році  у тому  ж Парижі, в галереї Л.Марсейля було організовано  виставку 

«Українська група художників», де поряд с творами французьких та італійських 

митців були представлені твори Никифора з Криниці – унікального майстра, 

неписьменного лемка-жебрака, якого відкрив львівський художник Роман 

Турин. 

      До нашого часу дійшло, на жаль, небагато творів давнього українського 

народного малярства. Але ми можемо напевно сказати, що українське 

середньовічне малярство, як і тогочасне мистецтво інших народів світу, 

головним чином мало релігійний зміст. Український іконопис, починаючи з 

найдавніших пам’яток, що дійшли до нас, привертає увагу поєднанням високого 

рівня професійного виконання і рис народної творчості. Саме народні мотиви   
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надавали малярству дуже людяного и демократичного звучання, наближали його 

до повсякденного життя трудящого люду. Прикладом такої демократичності був 

популярний в нарді образ Юрія Змієборця. Здавна ця тема займала чільне місце 

у фольклорі та образотворчому мистецтві слов’янського світу і була пов’язана із 

світоглядом землеробів та хліборобськими обрядами. В народній уяві Юрій 

виступає поборником добра, до нього звертались як до заступника, захисника. 

Існує багато варіантів зображення Юрія Змієборця, які дійшли до нас, 

починаючи с ХУ-ХУП століття. Ці твори за змістом лише умовно можна назвати 

іконами. Вони багатопланові, насичені рухом, дією, буйною фантазією, що надає 

їм фольклорно-казкового звучання. Тільки німб нагадує, що це святий. 

      Характерною у творах ХУІ століття була лінія, контур, яку майстри 

виконували не механічно,  а згідно з потребами композиції та колірної цілісності. 

Це особливо виразно простежується в іконах «Страсті Христові» ХУІ-ХУП 

століть. Заслуговує на увагу технологічний бік творів народних майстрів, які 

своїми якостями майже не поступаються творам професійних митців. Народні 

майстри здебільшого працюють, дотримуючись панівних у той час норм, стилів, 

канонів. Що стосується сюжетів, то починаючи з ХУП століття спостерігається 

тяжіння від «чистого» іконопису (зображення святих або євангельських сюжетів) 

до світського, більш зрозумілого і близького простим людям зображення подій. 

      Найбільш поширеним і улюбленим у народі в ХУП-ХУШ століттях стає 

сюжет «Козак Мамай» (або «Козак-бандурист»). Мабуть жоден інший твір не 

прожив таке довге життя, не мав стільки варіантів, повторень, копій. 

Іконографічний тип зображення козака сягає своїм корінням у глибину століть. 

Зусиллям багатьох поколінь митців вироблялась досконала форма, яка міцно 

увійшла в свідомість народу, стала художньою формулою українського 

образотворчого фольклору. Козак Мамай – своєрідне втілення українського 

характеру, образ волелюбності, стійкості та невмирущості народу. Малювали 

Козака Мамая на полотнах і на стінах хат, на дверях і віконницях, на скринях, 

навіть на вуликах. Це зображення набувало значення оберега, охоронця житла, 

господарства селянина. Для народу Козак Мамай – це той самий Юрій 

Змієборець, хоча і не завжди на коні зі списом у руці. Адже і Юрій, і Козак 

здобували мир та спокійне життя простим людям. Здебільшого Мамая малювали 

не в боротьбі, не в сутичці з ворогом, а під час перепочинку, спокійним і 

замріяним, обов’язково з бандурою.  

      Образ козака на народних картинах – це велична, виплекана  віками дума 

народу про свою сутність. Народ стомився від воєн і спустошень, він прагнув 

миру, вільної праці. Миролюбний характер народу й уособлює образ козака-

бандуриста. Але розкладена навколо козака зброя, осідланий кінь символізує 

готовність в будь-яку хвилину стати на захист рідної землі. Історичні обставини 

зумовили те, що протягом кількох століть саме з козацтвом український народ 

пов’язував свої мрії про соціальне і національне визволення. Отже Козак Мамай 

– це втілена в малярстві народна дума. За допомогою зображень-символів і 

реалій відбито цілий комплекс морально-етичних норм народу, його поглядів на 

життя, на людину, її місце у світі. Це своєрідний, вимріяний віками тип 
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народного героя. Він – не зображення певної історичної особи, а самобутнє 

втілення образу народу. 

      В українському народному малярстві популярними були також картини й на 

інші сюжети, зокрема, на теми народних пісень, портрети, натюрморти тощо. 

Народні митці намагалися навіть стислі сюжети наповнити побутовими 

реаліями, своїм розумінням змісту,  знаходили доступну образну мову, 

спрощували іконографію, надавали творам земного характеру. 

      Ще однією особливістю українського малярства давнього періоду була його 

анонімність. Лише у середині ХУІ століття з`являються  декілька імен майстрів, 

здебільшого без прізвищ, але з вказівкою на місцевість: «Федір – маляр 

львівський», або «Федуско з Самбора». І тільки з ХVІІІ століття до нас дійшли 

повні імена майстрів, малярських шкіл, осередків малярства таких, як, 

наприклад, у Львові, Судовій Вишні та ін. 

      Провідними осередками малярства центральної та східної України у XVIII-

XIX століттях були Київ, Полтава, Чернігів та деякі інші міста. В цей час набуває 

розвитку портрет, зокрема козацький, який став важливою складовою в розвитку 

українського мистецтва.  

      З кінця ХІХ – початку ХХ століття в Україні, здебільшого по селах, 

поширювалися сповнені чарівності і теплоти жанрові картини на тему селянської 

долі, кохання, створені невідомими авторами-самоуками. В той же час народні 

майстри продовжують малювати композиції на релігійні теми, зокрема так звані 

образи, на дошці або полотні. Це були здебільшого зображення декількох 

найулюбленіших святих, обов`язково з Богородицею та Миколаєм.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

      Починаючи з ХХ століття умови загального розвитку народної творчості 

радикально змінюються, змінюється її характер, як і характер побуту села, 

починає прогресувати урбанізація. На жанри і форми народної культури 

впливали, звичайно, науково-технічний прогрес,  розвиток комунікацій та 

засобів масової інформації, зокрема книговидання, преси, поява кольорової 

літографії, фотографії, а пізніше – кіно, радіо, телебачення, розвиток освіти, 

відплив населення до міста. Ясна річ, все це так чи інакше вплинуло на спосіб 

мислення і світовідчуття, на творчу діяльність народних майстрів. 

      Внаслідок нових умов з одного боку, відходять, або й затираються чітко 

визначені стародавні звичаї і стильові категорії  з їх символікою та семантичним 

наповненням. З іншого боку, виникають нові форми творчості, приділяється 

велика увага збиранню, дослідженню та публікації памяток народного 

мистецтва, з`являються Будинки народної творчості, виставки творів народних 

митців. У галузі малярства прославилися передусім петриківські майстрині, які 

почали переносити на папір квіткові  композиції, що ними у минулому  зазвичай 

прикрашали  інтерєри  сільських хат в  Україні. І саме цей вид декоративної 

творчості  набрав широкого розвитку. Загальновідомими стали імена Ганни 

Собачко-Шостак, Тетяни Пати,  Параски Хоми та багатьох інших, які брали 

участь в оформленні виставочних павільйонів у Києві та за кордоном. 

 У галузі станкового народного живопису  широковідомі імена 

майстринь Катерини Білокур, Марії Приймаченко, Єлізавети Миронової.  Це 

самоуки з народу, з українського села,  які, увібравши в себе прадавні традиції,  
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зуміли створити щось зовсім нове, по-своєму побачити і відчути навколишній 

світ, знайти власну художню мову.  У творчості кожної з них  на свій лад 

заговорило  на повну силу успадковане від віків, від духовної спадщини народу,  

сформувався новий, нетрадиційний спосіб творчого мислення  і вислову, 

наближений  до того,  що тепер називають  «наївним мистецтвом». 

      Твори Катерини Білокур сповнені романтикою і поетичністю, прагненням до 

ілюзорного відтворення квітів,  поєднання їх з плодами різних пір року. 

Своєрідною особливістю характеризується образне мислення і творчість Марії 

Приймаченко, в якій дивовижно знайшли відбиття і поєднались прадавні народні 

вірування в різні темні сили у вигляді фантастичних звірів, витворених народною 

уявою. Взагалі її стихією став український фольклор, і передусім народна пісня, 

якій вона вміла надати фантастично-казкового втілення, яскравого і барвистого, 

сповненого оптимістичної емоційності. Маленька Ліза Миронова, яка у 

дитинстві розмальовувала полотняні хустини рослинними фарбами та квачиком 

з вати, згодом ілюструє дитячі книжки, бере участь в оформленні архітектурних 

споруд. 

     Висвітлюючи витоки і шляхи розвитку народного малярства, ми бачимо,  що 

воно протягом століть було багатющим джерелом духовності і невичерпної 

творчої сили українського народу, який і в найтяжчі часи свого 

багатостраждального минулого зумів творити прекрасні, невмирущі цінності. З 

упевненістю можна сказати, що традиційний народний живопис – це специфічне 

й неповторне явище української культури.  

     В сучасних умовах, коли відбувається розвиток різних жанрів та видів 

образотворчого мистецтва, а також художньо-виставочної діяльності, творчість 

багатьох українських художників, зокрема майстрів традиційного народного 

малярства, здобула всесвітнього визнання. Сучасні українські митці спираються 

у своїй творчості на глибинні традиції малярського мистецтва, народну естетику, 

прагнуть до збереження національної культурної спадщини. Адже культурні 

цінності є вічними, і кожне нове покоління, усвідомлюючи зміст явищ 

мистецької культури, збагачує і доповнює їх новими гранями художнього 

смислу,  відкриває шлях у світ високого національного мистецтва.  
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